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שם התלמיד/ה : ___________________

בית הספר: ______________________                                                                    

המורה בחמד"ע : __________________                                                                 
מבחן בפיזיקה במתכונת מבחן בגרות

פרקי בחירה

הוראות לנבחן

ההנחיות בשאלון זה מנוסחות בלשון זכר ומכוונות לנבחנות ולנבחנים כאחד.

1. משך הבחינה:  שעה וחצי.

2. מבנה השאלון: בשאלון זה ארבע שאלות בשני פרקים. עליך לענות על שתיים מהן בלבד, משני פרקים שונים (אחת מפרק א' ואחת מפרק ב')
3. חומר עזר מותר בשימוש:   1. מחשבון
                                     2. נתונים ונוסחאות בפיזיקה המצורפים לשאלון.
4. הוראות מיוחדות:
1. ענה על מספר שאלות כפי שנתבקשת. תשובות לשאלות נוספות לא ייבדקו.
2. בפתרון שאלות שנדרש בהן חישוב, רשום את הנוסחאות שאתה משתמש בהן. (כאשר אתה משתמש בסימן שאינו מופיע בדפי הנוסחאות, רשום את פירוש הסימן במילים.) לפני שתבצע פעולות חישוב, הצב את הערכים המתאימים בנוסחאות. רק לאחר ההצבה בצע את פעולות החישוב. רשום את התוצאה המתקבלת ביחידות המתאימות. 
3. בחישובך השתמש בערך של 10 מ' לשנייה2 בשביל תאוצת הנפילה החופשית.

בהצלחה!
פרק א'  אור וגלים
שאלה מס' 1  
המצלמה הנציחה את יוסי כאשר הוא עמד במרחק של 2.4m  בדיוק מעדשת המצלמה.

עדשת המצלמה עשויה זכוכית משובחת בעלת מקדם שבירה 1.5, ובעת ביצוע הצילום היה מרחק סרט הצילום מהעדשה 12cm . גודל הדמות שנוצרה על הסרט הוא 10cm .

א. מה היחס בין גובהו של יוסי לבין דמותו על סרט הצילום?   (5 נקודות)

ב. מה גובהו של יוסי? (5 נקודות)

ג. חשב את רדיוס העקמומיות של העדשה. הנח שהיא סימטרית ודקה. (10 נקודות)

ד. שרטט בקנה מידה תרשים המתאר את עדשת המצלמה, את הדמות הנוצרת ואת יוסי. כדי לפשט בחר:     משבצת אחת-לכל 20cm , ואת יוסי הצג באמצעות חץ אנכי באורך מתאים. (10 נקודות)

במקרה אחר השתמש יוסי בעדשת המצלמה כדי לבדוק פרטים זעירים על בול דואר חדש. 

ידוע שנקודת  הראיה הברורה הקרובה ביותר של יוסי 30cm  .

ה. האם הדמות המוגדלת של הבולים שהוא רואה ממשית או מדומה? הסבר.  (5 נקודות)

ו. מה גובהה האמיתי של האות  "י" שעל הבול אם יוסי יכול לראות אות זו בזווית מכסימלית של 

1.145° ללא שימוש בעדשה ?  (5 נקודות)

ז. מהי לכל היותר הזווית בה יוכל לראות בצורה ברורה את האות "י"  באמצעות העדשה? 

פרט שיקוליך וחישוביך. (10 נקודות)

שאלה מס' 2

חלק I
מבצעים את ניסוי יאנג של התאבכות אור לבן דרך שני סדקים צרים מאוד.  המרחק בין שני הסדקים הצרים הוא  mm 0.4 . המסך עליו מתקבלת תבנית ההתאבכות מקביל לסדקים ונמצא במרחק אנכי
של 3 m מהם.

1. היכן נמצאים על המסך המקסימום המרכזי (סדר 0) והמקסימום מסדר ראשון של עוצמת האור עבור λ=550 nm ?  חשב ושרטט את התמונה המתקבלת על המסך.  בשרטוטך אינך נידרש להקפיד על קנה מידה עבור יחסי האורכים והמרחקים.   (8 נקודות)
2. מהו המרחק על המסך בין המקסימום מסדר ראשון עבור אור אדום לבין אותו מקסימום לאור הסגול ? נתון  λ=700 nmאדום ו λ=400 nmסגול .      (8 נקודות)
3. מהי הנקודה הקרובה ביותר למרכז תמונת ההתאבכות על המסך, שעבורה יתלכדו המקסימות עבור אור צהוב (λ=600 nmצהוב ) ועבור אור סגול?  חשב וזהה את הסדר של כל מקסימום ואת מרחקה של הנקודה מן המרכז.      (8 נקודות)
חלק II
בחלק זה נתייחס לתבנית עקיפה של אור מונוכרומטי בעל אורך גל λ , העובר דרך סדק יחיד בעל 
רוחב w .  הנח כי לאלומת האור חזיתות גל מישוריות מקבילות לסדק.
4. מהו הרוחב הזוויתי של פס האור המרכזי עבור:
(i) w= λ       ,          (4 נקודות)
(ii) w= 500λ  ?        (4 נקודות)
5. הסבר במילים את ההבדל בין  תבניות  העקיפה המתקבלות על מסך ניצב לסדק 
      במקרים (i) ו (ii). ניתן להיעזר בציור מתאים להדגמת ההסבר.     (8 נקודות)
חלק III
 ו. בחלק זה מדובר בניסוי יאנג שבוצע באור באורך גל λ=600 nm . המרחק בין שני סדקים זהים בעלי רוחב w הוא 0.4mm . מתברר שבכתם האור המרכזי של תבנית העקיפה נוצרים 9 פסי אור (פסי התאבכות). חשב את רוחב הסדקים w במקרה זה.    (10 נקודות)
פרק ב' פיזיקה מודרנית
שאלה מס 3
בשרטוט מתואר ספקטרום הפליטה של האטומי מימן שהתקבל במעבדה בניסוי בו חובר מתח גבוה

לשפופרת שהכילה מימן.
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1. הסבר את הסיבה לכך שבספקטרום  הפליטה מתקבלים קווים בדידים.   (5 נקודות)
ב-1 תאר בקיצור כיצד ניתן למדוד את אורך הגל בספקטרום הפליטה. בתשובתך התייחס למכשיר המדידה ולעקרון הפיזיקלי עליו מתבססת המדידה.   (5 נקודות)
      ב-2 חשב את האנרגיה המיוצגת על ידי כל אחד משני הקווים הימניים ביותר בשרטוט.  
      (10נקודות)
ג-1 מעוררים את אטומי המימן. בהנחה שבתחילת הניסוי היו כל אטומי המימן ברמת היסוד n=1 , חשב את שלוש רמות האנרגיות המעוררות הראשונות, עד n=4.   (9 נקודות)
ג-2 שרטט דיאגרמת רמות אנרגיה על פי חישוביך בסעיף הקודם,  והראה בה את כל קווי הפליטה שעשויים להיווצר.   (10נקודות)
ד  אלו מעברים מייצגים שני הקווים הימניים בתרשים שהוזכרו בסעיף ב-2 ? נמק תשובתך.        
(6 נקודות)
ה  מודל האטום של בוהר מנבא שינוי ברדיוס מסלול האלקטרונים בעת שנוצר "קו" בספקטרום הפליטה. חשב את השינוי של רדיוס האטום ∆r כאשר נוצר "הקו" הימני בתרשים.  

הסבר ופרט שיקוליך וחישוביך!   (5 נקודות)
שאלה מס' 4

חלק I
האיזוטופ הראשון בסידרת הנפטוניום הוא נפטוניום-237, 
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  .הגרעין היציב הסופי של הסידרה הוא ביסמות-209, 
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 . גרעין סופי זה מתקבל לאחר סידרת פליטות רדיואקטיביות עוקבות מסוגי
 (  ,β-  ,γ .

    א.  כמה חלקיקי α וכמה חלקיקי β-   נפלטו בסידרת המעברים מנפטוניום-237 עד ביסמות-209 ?  הסבר ופרט את שיקוליך. (9 נקודות)

    ב.  האם ניתן למצוא על סמך הנתונים את מספר פליטות γ שהתרחשו?  נמק. (4 נקודות)

חלק II
3. העתק את התהליכים הגרעיניים הבאים למחברתך, והשלם את החסר במשבצות.  נמק את בחירתך:
(i) □+
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 EMBED Equation.3  [image: image6.wmf]Ra
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                      (מצא את סוג הקרינה הנפלטת ואת ערך Z של גרעין הבת.) (5 נקודות)
(ii) γ  +□→
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 (5 נקודות)  (
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 מציין גרעין בריום מעורר)
(iii) +e- +ν  
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         (השלם את הערכים של A,Z עבור הגרעין N  .) (5 נקודות)
חלק III
4. השווה את מסת אטום הליום
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 לסכום מסות מרכיביו והסבר את מקור ההבדל בין הערכים הללו.  שים לב!  מרכיבי האטום הם פרוטונים, נייטרונים ואלקטרונים. (9 נקודות)
נתונות המסות האטומיות, ביחידות של ימ"א (u ), עבור האטומים הבאים:

: 228.028731 u
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: 224.020202 u     ;  
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5. חשב כמה אנרגיה משתחררת בהתפרקות α  של 
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.  (9 נקודות)
6. האם האנרגיה הקינטית של חלקיק האלפה הנפלט בהתפרקות זו שווה לערך שחישבת בסעיף ה', גדולה ממנו או קטנה ממנו?  הסבר ופרט את שיקוליך. (4 נקודות)
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